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POLITIKAI NAPILAP ----- —

I 
Politikai érettség’.

Ha már oly élesen bedobták a po­
litikai életbe az általános választójog 
nagy megfontolást igénylő kérdését s ez­
zel azon egyetlen követelményt, melytől 
remélhető a politikai élet megújhodása, 
nem hunyhatunk szemet ama nagy za­
var felett sem, mely e kérdésben az agy­
ban kóvályog. Nincs kérdés, melyben a 
vélemények annyira eltérők, mint épen 
az általános választójog kérdésében 
Quot capita tot sensus!

Egy tény, ama közös érzés, mely azt 
mondja, hogy valamiképpen változtatni 
kell. Minden a fejlődés törvényének van 
alárendelve Ez pedig térbeli terjeszke­
dést is jelent.

Tudvalevő dolog, hogy pl. a magas 
minisztérium a Gazdasági Egyesület vé­
leményét kérte ki a választójogra vo­
natkozólag. Emez pedig, hogy mélyebbé 
tegye a tárgyalást, a gazdákhoz a szö­
vetkezetek revén fordul s érdekes, komoly­
figyelmet érdemlő pontokban kér feleletet | 
arra, hogy a váiasztóijog milyen legyen. I

Ez a keresgélés, ez a kutatás nem- j 
csak a körültekintő megfontolás kifogása, 
hanem nagyban ama zavaré is, mely a 
kérdési körül veszi Hazafiui aggodalmak, 

nemzeti szempontok hangjai hallatszanak 
mindenütt

De mily érdekes! Elvégre eléggé po­
litikai éle van a kérdésnek Magyar spe­
cialitás, hogy nehezen tudunk valamit a 
politikától függetleníteni. Sőt mindent po­
litikai kanállal keverünk. És vesztére sok 
jó ügynek. Megfenekiésére sok nemzeti 
eszmének.

Politikai dologban azonban bizonyos 
kérdések felett politikai érettség határoz­
hat. Es kizárólag az! Sitt juta választói 
jog kérdésében fölvilágositást kérő kor­
mány abba a circulus vitiozusba, hogy 
az >éretlenek <-et kérdezi, vájjon megér- 
tek-é a jog élvezetére ? Mindenki tisztá­
ban van azzal, hogy a jog s annak kü­
lönösen az elvezete bizonyos érettségi 
fokot föltételez. S épen e pont szüli ama 
sok aggodalmat, mely oda konkludál éle­
sen látó hazafiui szemekben: a magyar 
nép sajátságos viszonyoknál fogva nem 
érett még meg a választói jog korlátlan 
kiterjesztésére.

Politikai érettség alatt nem az amúgy 
is kulisszák megelt intézni szokott poli­
tikai országos kérdésekben való alapos 
jártasságot értem hanem azt az értelmi 
fokot látom, melylyel a nép a közügyek 
iránt érdeklődik. Melylyel a nép a köz­

ügyeket kezeli. Melylyel a nép a közügyek­
hez ért.

S mit látunk ? Ugyan jó volna álta­
lános statisztikát összeállítani mindama 
szavazatokról, melyek urnába kerü'nek 
községekben és városokként a képviselő­
testületi tagoknak most folyó választásá­
nál! Szomorú tapasztalatokat lehetne 
szerezni a nép közügyek iránt való ér­
deklődéséről.

Népes, százakra menő szavazati jog­
gal biró községekben alig haladja meg a 
harmincat-negyvenet a beadott szavaza­
tok száma a választások alkalmával. 
Vagy ha meghaladja köszönet nem sok 
van benne.

Fájdalmas útmutató e tény arra hogy 
népünknek nincs kellőleg finom érzéke a 
közügy iránt, jobban mondva ez az érzék 
szunnyad benne, mert nem tanulta meg 
értékelni a közügyet. Valami leküzdhetet­
len félelem vagy narkotizmus van benne 
a közügy iránt.

Egy pár nagyhangú, öblös torkú, 
kétes fráter eszem-iszomja, vagy atyafi- 
ságos érdek minden komoly gondolkozás 
nélkül még felhajtja az urna elé. De 
egyéb sem. S ami falvakon történik, vá­
rosokban is látható. Itt talán a népnek 
volna fejlett érzéke a saját ügye iránt.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJ A.

A Mária-kongregációk ünnepe.
Sent László varosa lélekemelő események 

tanujs volt tegnapelőtt a Szeplőtelen Fogantatás 
ünnepén. A katholicizmus küzdő, hitből élő 
gárdájának volt ez ragyogó, diadalmas napja, 
amelyen azoknak, akik együtt örvendrz'ek az 
ör»f ndezőkke), te magaszto uá a lelkűk, valam’ 
különös meleg, jóleső érrés járta át egész va­

lójukat.
A mi modern száradunk katholicismusa 

előtt a jövőnek, de mondhatjuk úgyis, a mának 
■j, fényes perspektívája nyillott meg, amelyben 
ott látjuk, ami örök-igar. világnézetünk diadal­
mas előretörését, térhódítását, az igazi, a való 
élet, a lelkek, a jellemek, a tettek, a munka 
élő katholiciítnusát, ami huss siázad viharaiban 
megedzett, nemes, tiszta fényben fénylő vi ág 
nézetünk erős, szervezett gárdáját.

Bemutatkoiott a korgregáció, mint becsű 
letes lelkeket jellemeket, ne velő, akaratot acé 
loró befelé ható, nevelő iskola és mint kifelé 

i haté, a társadalmat magához vonzó, dolgozó, 
I küzdő, bátor szervezet.

De minden szónál jobban beszél a tett. 
Legjobb lesz azért, ha az eseményekből leszü- 

! rődő mély és igaz tanúságok levonását az olva • 
sóra bízom, és én csak egyszerű krónikázó le­
szek, aki megörökíti 1911 d cember 8 törté­
netét Ez talán világosabb, erősebb, hathatósabb 
argumentum bsz minden szónál . . .

A jogászok kongregációjának 
megalakulása.

Legkinug-sicbb eseménye volt e mpnak, 
hogy s jcgakadémiai ifjúság kebelében meg­
alakult a Maria kom regáció, mint a budapesti 
Egyetem-kongregáció na yváradi kolóniája. Ko­
moly, szép, bensőséges volt a megalakulás 
ünnepe é- a keret, amelyben n történt, mébó 
volt ehhez az ünnepélyes történelmi aktushoz. 
Óit volt dr Hoványt Gyű 'a dékán, a logakadémiai 
tanárság képviseletében. A felavatást maga gróf 
Széchényi Miklós ». b. t. t. főpásztorunk tar­
totta. A Sz József intézet szép kápolnáját az 
Urak Mtria kongregációjának és a gimnáziumi 
Mária-kongregáció tagjai szinültig megtöltötték. 
A budapesti egyetemi-kongregációból három 
agilis buzgó tag jött le a megalakulásra, Kórodi 

Katona János, aki igazi apostoli buzgalmat fejt 
ki a vidéki kolóniák megalakításában és fel- 
virágoztatá-ában, azután Kemenes és Hoffmann, 
akiknek lelkes buzgalma buzditólag hatott a 
nagyváradi uj kolóniára. A kápolnában gróf 
Széchényi M>kló= csendes misét mondott, amely 
alatt dr Krüger Jenő Resch Mihály székesegy­
házi segédkarnagy esz dur Ave Máriáját éne­
kelte i^aii művészi előadásban, Szent mise 
alatt a püspök mindhárom kongregáció tagjait 
megá doztatta.

Mise végével gróf Széchényi Miklós püs­
pök az oltár előtt a hívekhez fordulva, 
mély gondolatokban gazdag, rendkívül nagy­
hatású szentbessédet mondott. — Öröm­
mel jött — mondotta beszédéb-n a főpásztor 
— a kongreganisták közé, örömmel tölti el 
szivét, hogy ez az uj kongregáció megalakul, 
mert növekedni látja azoknak a táborát, kik 
az őseink által is oly nagy tiszteletben tartott 
Máriás zárzló alá sorakoznak. Nem támadunk 
senkit, de jogunk van lelkünk ügyét, a mieink 
javát, a mi ideáljainkat szolgálni Gyönyö­
rűen fejtegette a kongregációk jelentőségét és 
a kongregan'sta b'dső lelki életének fenségét. 
Rámutatott, hogy a kongreganista, mikor hitét 
gyakoro ja, mikor jót te«», mikor az oltár előtt 
leborul, mikora szentségekben Jézussal egyesül: 
mindezt csak Isten dicsőségére és saját lelke

AKAJÁM ÖDÖN
ELEKTROTECHNIK»! VÄLULAT*
Nagyvárad, Beöthy Údön-u. 46.

HELYI ÉS VIDÉKI IELEFON 
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Készít villamos világítási és erőátviteli, 
valamint csengő és házi telefon berendezéseket. 
A legjobb minőségű Dr. JUSTII-fcle 
Wolframlámpái 2 K 30 f-ért kaphatók
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De undorral fordul el a szavazástól, mi­
dőn latja, hogy befolyást, tekintélyt adó 
ezen állásokért micsoda tülekedés folyik 
— nehéz érdekekből. Pártoskodásból. 
Hatalmi túlsúly megszerzéséből. Tisztán 
hatalomért.

Hány igazán a közügy intézésére ter­
mett szellemet tett már tönkre e szeny- 
nyes hullámok piszka! Mennyi hatalmas 
elme tört meg már e miatt! És hány 
tetőtől-talpig ember kedvét vette el a 
jellemtelenek zaja a közmunkától. S épen 
azért, mert olt sem talált elismerést vagy 
legalább védelmet, ahol legjobban szá­
míthatott erre.

Politikai érettségre, a közügy iránt 
való érzékre k 11 a népet előkészíteni, 
nevelni. S mig ezt meg nem teszi az 
állam, vagy meg kell adni az általános 
választói jogot korlátlanul, vagy pedig 
gondoskodnia kell ama tényezőkről, 
illetve intézményekről, amelyek viszont 
őt jogosítják föl arra, hogy ezeknek alap­
ján a választói jogot korlátokhoz, fölté­
telekhez köthesse. Az első eset ország- 
gyilkolás. A másik hazafias munka.

Molnár János.

Sípos Orbán szolnoki jelölt.
Szolnok, dec. 9.

(Saját tud.) Sipos Orbán volt vár­
megyei alispán, akit tudvalevőleg Kos- 
suth-párti programmal jelöltek, egyedül 
áll, mert ellenfele visszalépett. így Sipos 
megválasztása kétségtelen.

üdvösségére cselekszi; s ha ezt látják az em­
berek, akkor valóban épülnek a ragyogó, a 
követésre méltó példán. Föpásztori szive egész 
szeretetével kíséri a kongregációk nemes, áldá 
sós működését; árokét is, melyek eddig mű­
ködtek, azét is, mely most alakult meg. Az Isten 
áldását kéri a kongregációk müködézére. A 
főpá-ztornak apostoli lélekből fakadt, csengő 
hangon elmondott s minden lelket megkapó 
beszédje az összes jelenvoltakra mély ha­
tást tett.

Ezután történt a jogász-kongregáció tagjai­
nak ünnepélyes felavatása. Végül a főgimnáziumi 
Mána-egyesület tagjai újították meg fogadal­
mukat.

A főgimnásiumi Mária- 
Egycoület ünnepélye

A premontrei főgimnázium Mária Egyesü­
letének ünnepélye már hozzá forrott teljesen 
december 8 lkához. öt éve, hogy mega’akult 
a Mária kongregáció a főgimnáziumban és 
azóta minden évben kivonul a nagy nyilvános­
ság szine elé és beszámol fáradhatatlan mun 
Icájáról. A nagyváradi intelligens közönség is 
meri és szereti ezeket az ünnepélyeket, ame­
lyek gyönyörködtetnek, tanítanak és ’felvilá­
gosítanak egyszerre. Igazi keresztény kultur- 
munkát végez itt a kongregáció.

A főgimnázium dísztermét most is szinültig 
megtöltötte az érdeklődő közönség. Különösen 
elegáns hölgyek voltak nagy számmal kép­

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, <l«*emb»r 9. jjj

Elnök: Návay Lajos.
Az elnöki előterjesztések és irományok 

bemutatása, valamint az indítvány és interpolá­
ciós könyv felolvasása után rátért a Ház<zrá</- 
eríjavaslat tárgyalására.

Simon Elemér (munkapárti) a hadsereg 
fejlesztéséről beszél. Szükséges a haderő fej­
lesztése a nemzeti hegemónia biztosítása sr.em 
pontjából, de szükséges azért is, hogy nagy­
hatalmi pozíciónkat kifelé is hathatósan bizto­
síthassuk. Sajnálja, hogy a javaslat nem intéz­
kedik altisztképző iskola felállításáról. Meg­
emlékezik ezután arról, hogy a tanítók csak 
nyolc hétig szolgálnak és ha ez idő alatt nem 
tudja a hadsereget megkedvelni, ezen senki se 
csodálkozzék. Pedig nagy szükség van arra, 
hogy nemzeti eszméket vigyünk a hadseregbe 
s azt hiszi, hogy a tanítók volnának a propa­
ganda terjesztésére a legalkalmasabbak, épp<n 
ezért helyesli, hogy a javaslat a tanítóknak egy 
éves ömréntesi jogot biztosit.

Sághy Gyula a javaslat ellen beszél. 
Sokkal jobb hazafiaknak tartja a jelenlegi 
többség tagjait, sem hogy feltételezné róluk, 
hogy ezt a véderőjavaslatot azért fogadják el, 
hogy megvalósítja a hadseregben a nemzeti 
követeléseket, mert ez a javaslat még a ki­
lences-bizottság silány programmját sem való­
sítja meg. A javaslatot ezután közjogi szem­
pontból bírálja és kijelenti, hogy nem fogadja 
el Tisza István grófnak azt a nézetét irányítóul, 
hogy a hadseregnek mindent megadni, ellen­
ben semmi nemzeti engedményt nem köve 
telni, mert ha jó a nemzet arra, hogy pénzével 
és vérével áldozzon a közös hadsereg eszméjé­
nek oltárára, akkor legyen jó arra is, hogy 
nemzeti tradiciói méltánylásban részesüljenek 
illetékes körökb-n. A magyar nemzet a had­
sereg fejlesztésére örömmel hozna áldozatot, 
ha a hadseregben a nemzeti eszme térhódítását 

viselve. Elegáns szép úri toilettek, fényes ka­
tonai uniformisok és papi ruhák váltakoztak 
egymással a Maria szobros díszteremben. Olt 
voltak: Fetser Antal felszentelt püspök, dr 
Botóky Alajos udvari tanácsos, Ránffy al 
ezredes, dr Karácsonyi János, Medvigy Mi­
hály tablabiró, Karsch Lollion, dr Vass Ber­
talan főigazgató, Stmetha L Ödön tőgim. 
igazgató, dr Vucskics Gvula, Imrik S Zoltán, 
dr Hoványi Gyula, dr Kiss Géz?, dr Bochkor 
Mihály, az Urak Mária-kongregációjának tagjai, 
a pesti Egyetemi-kongregáció képviselői a jo­
gászok kongregációjának tagjai s b. sib.

Az ünnepély a pápai himnusz eléneklésé- 
vel vette kezdetét. Utána Bartha Gyula VII. 
gim. tan. a kongregáció prefektusa lépett az 
emelvényre és mindenekelőtt üdvözölte a ven­
dég kongregációkat és az egyetem-kongregáció 
képviselőit. Azután a »Dicsőséges trón* címen 
tartott rendkívüli ügyes, kcmoiy és tartalmas, 
nagykészültségre valló előadást, melyben végig 
vezetett a pápai trón történetén, amely ma 
sok-sok szízad viharai után is dicsőségesen 
ragyog- Bartha előadása frappáns tetszést 
aratott.

A főgimnázium vegyeskara Kovács Kandid 
prem. tanár ,üértő vezetése mellett egy gyö- 
g»örtl Ave Máriát adott elő, amelyet Resch 
Mihály zenetanár hangszerelt. A tzsp, precíz 
éneket lelkes tapssal jutalmazta a közönség.

Sstacho Tibor VII. o. tan. Tompa Mihály 
»Haldokó mellett* cimfl költeményét nagy 

előmozdítanák, de dinasztikus szempontból 
hajlandó az országot anyagi megpróbáltatások 
nak knenn. A javaslatot nem fogadja el. 
lyeslés a baloldalon.)

A tanítók fisetéarendazéae
Huasár Károly a tanítók ügyében inter. 

pellálja a kultuszminisztert és kéri a minisztert 
hogy sürgősen javítson a tanítók anyagi helv’ 
zetével, mert éppen a tegnapi tanitegynlés 
guhta is megmu atta, mennyire szükség van 
arra, hogy a tanítók nyomorúságos hely 
zetén a parlament és a kormány is ko nolv/n 
foglalkozzék

Hussar Károly beszéde nyomán bebizo­
nyítja, hogy a budapesti utcas prőkm-k több 
fizetésük van, mint a tanítóknak.

Zichy Jínos gróf a tanítók helyzetét na­
gyon jól ismeri. Nem tartja azonbai helyesn-k 
hogy ha ezt a helyzet t a tulsópártiak politikai 
izgatásokra használják fel. A ta itók helyzetéről 
közeiebben és erről már 1912. évben gondos- 
kodva lesz. 1913. évi költségvetésben a fizetés- 
emelésről törvényileg fog gondoskodni.

Huszár Káro’y nem fogadja el a minisz­
ter válaszát, mert a tanítókról későn gondos­
kodik.

HeJtai Zoltán a tanítók szánalmas hely­
zete miatt interpellál.

Zichy János kijelent', hogy a tanítóság 
helyzetét egyforma figyelemmel kiséri a Ház­
ban minden párt és e téren egyáltalán nints 
különbség a munkapárt és az ellenzék között.

Polonyl Géza kifogásolja, hogy a minisz­
ter külön-külön adott választ az interpellá­
ciókra.

Zichy János kijelenti, hogy ezt csupán a 
rövidség kedvéért tette.

A Ház a választ tudomásul vette.
Holtai Zoltán nem vesai tudomásul a 

választ.
Az ülés vége 2 órakor volt 

átérzéssel és igazán művészi módon sza­
valta.

Utána ismét előadó következett. A modern 
ember hamis nétetei a vallásról címen Zaj [ha 
Béla Vili. gimn. tanuló erről a hazán-ibiu 
nagyon aktuális kérdésről beszélt. Komoly, sú­
lyos argumentumokban gazdag előadásában rá 
mutatott arra, ho^y ami hazánk mennyire tájé­
kozatlan, tudatlan és elfogult a vallási kérdé 
sekkel szemben. Az előadást mindvégig nagy 
figyelem mellett hallgatta a közönség és 
élénk tapssal honorálta az ifjú kongreganista 
előadót.

Mozart Ave vernum c. darabját Rések 
Mihály kiváló zenetanárunk szakavatott vezetése 
mellett Tapfer Sándor, Ötömösi Sándor, Z ínszky 
Bela, Búzás József, Papp Károly, Gleiber Béla, 
Rimanóczy László és Baranyai István gim. ta­
nulók adták elő, Herbály István har -oniutn és 
Szalay Elemér zongorakisérete mellett. Az elő­
adás után feizuduló tapsvihar bizonyítja, hogy 
az ifjú zenészek ugyancsak meg tudják állant 
helyüket a nyilvánosság előtt.

Az ünnepély magasan kiemelkedő pontja 
Szilágyi Dózsa prem. tanár, próza beszedi volt. 
Tapsvihar zúgott fel, mikor Stilágyi Dózsa 
fehérreverendás alakja megjelent az emelvényen. 
A kongregenisták adtak ezzel kifejezést hálájuk­
nak prezesük iránt, akinek fáradságot ne.n ismerő, 
lankadatlan, agilis munkássága következteben 
Nagyváradon a kongregáció eszméje gyökeret 
vert és mind hatalmasabb, gyönyörű virágzó

Megkezdődött a nagy Karácsonyi ocassiol 
,n deczember 31-ig minden czikben!
Leszállított olcsó árak!

W* Maradékok félárban!

Czíllér Imre nagyáruháza Szent László-tér.
Úri és nöi-divat, vásznak, asztal és fehérneműé^ 
legnagyobb választékban.
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A tábori vikárius körlevele.
Bjeiik Imre tábori apostoli helynök, nagy­

váradi kanonoknak áron intézkedése, me’y 
elődjének dr Belopototzky Kálmán félsz. püs­
pöknek példájára elrendeli, bogy a tisztikar 
katb. tagjainak »rámára, vallásom előadás tart­
sanak, félreértésre és indokolatlan támadásra 
adott okot ? sajtóben. Belekeverték egy főher­
ceg nevét is, össze-vissza Írtak vándorj zsui- 
•ákrél *tb.

Bjtlik vikárius most megjelent körlevelé­
ben iitézk’dik a tisztikarnál: tattandó böjti 
előadási klói.

A vikárius elmondja, hogy nem óhajt 
rendszeres lelkigyakorlatokat tartani a tisztek 
számára, mert ezek annyi idót>rsznek igénybe, 
amennyivel a tisztek nem rendelkeznek. Az ő 
terve csak az volt, hogy a bőit alatt három 
vallásos előadást tartsanak a tiszteknek, úgy 
amint az Becsben és több más helyőrségben 
már meg is történik. Erre ő senkit sem akart 
Kényszeríteni és ő maga fogla'na e állást az 
ellen, ha erre valakit kényszerítenének. Igaz az 
— mondja továbbá a tábori vikárius — hogy 
az éti rendeletrmet, melylyel a tábori leiké­
sieket felszólítottam, hogy tegyenek nekem je­
lentést, hogy hol és miként kellene ilyen elő­
adásokat tartani, néhány tábori lelkész nem 
elég óvatos módon hajtotta végre és magas 
hehre való hivatkozásra! intézett kéreést a 
c-apatokhor. Ebből támadások és interpellációk 
Keletkeztek. Néhányat» lelkésztestvéreim között 
most már attól télnek, hogy az akció folytatása 
kellemetlenséget fog okozni. Ettől aronnan ne 
féljenek. A katkolikusoinak Ausztria Magyar ■ 
országban ép úgy szabad vallani hitüktt. mint 
más vallásuaknak. Örömömre szolgál, hogy 
már negyven helyőrségben biztosítva van az 
ilyen vallásos előadások tartása. Remélem, 
hogy ezeket az előadásokat igen számosán 
fogják látogatni é. a tisztek ezzel is bizonyíté­
kát fogják szolgáltatni hithüségüknek.

A pásztoriévá! azzal végződik, hgy to­
vább lelkes és vallásos munkára buzdítja a 
lelkészeket.

A városi pénztárcsalók ügyében
döntött a vádtanács

—

Tovább is fogva maridnak
A szenzációs városi pénztárolás ügyél en 

végre tegnapelőtt határozott a kir. törvény­
szék vádtanácsa.

Tudvalevő do'og, hogy a bűnügy szerep- 
j ICit, Dettrich T bort, Eudaházy Kálmánt és 

Klemens Pétert, mikor kiderült a csalás, le­
tartó* t?tták, akik azóta a kir. ügyes ség fog­
házában vannak. Mindhárman kérték a szabad­
lábra beiyezéft, különösen Klemens Péter vé­
dője kérte a szabadlábra helyezést, mert a 
viselkedéséből azt iehetetft következtetni, hogy 
az elmebeli állapota nem normális. Már n’pok 
óta nagy érdeklődéssel várta egé'z Nagyvárad 
közönsége a vádtanács döntését, eionban te­
kintve a bünper óriási anyagát, csak tegnap 
kerülhetett zz ügy a vádtanács elé.

Báty József elnöklete alatt tartotta pén­
teken délelőtt ülését a vádtanács. Egyhangú­
lag azt a határozatot hozták, hogy mindhárom 
vádlott az ügy befejezéséig, az Ítélet meghoza­
taláig fogva marad az ügyészség fog­
házában.

Felhozza a határozat, hogy a vádlottak 
beismerték tettüket, a bizonyítékok mind el­
lenük azóhiak tek intettel, továbbá arra, hogy a 
bűncselekmény arányiban az elkövetkezendő 
Ítélet súlyos lesz, anyagi biztosíték sincs, tehát 
nincs semmi ok arra, hogy a vádlottakat sza- 
bsdiábra helyezzék.

A védők természetesen megfelebbeiik a 
vádt.icács határozstá'

ítélet előtt a játóhodosi biiopör.
— Hétfőn le» Ítélet — Elhangzottak 
a védőbtczedek — Ostromolják a tár­

gyaló termet —
— Ötödik es hatodik nap. —

Óriási érdeklődés mellett folyik a tárgya­
lás a jákóhcdosi rémrrgény ügyében. A kö­
zönség valósággal ostrom alatt tartja a tár 
gyaló termet, agy hogy két rendőrnek állan­
dóan az ajtóknál kell őrt álknia.

T-gnap és tegnapelőtt a védőbeszédek 
hangzottak el, dé.mán került a sor az ügyészi 
replikára. Az volt először a treggyőiődés, 
hogy még szombat este míg lesz az ítélet, 
mivel azonban az ügyeszi replika majdnem az 
egész délutánt igénybe vette, ítélet hétfőn 
délre várható.

Dr Medvigy Gábor betséde.
Pénteken,— tekintettel az ünnepre —csak 

délelőtt volt tárgyalás, amelyen Nagy Bálint vé­
dője, dr Medvigy Gábor mondotta el védőbe­
szédét. Dr Mrdvigynek két órás nagyszerűen 
megkonstiuált beszéde igen nagy hatást tett az 
esküdtekre és a hallgatóságra. A szónoki ki­
válóságokban bővelkedő, s amellett jogász 
szempontból is kiváló beszédében éles logi­
kával bizonyítja Nagy Bálint ártatlanságát, fel­
hozza mellette az argumentumok egéaz sere­
gét és apellál az esküdtek igazságérzetére és 
lelkiisn eretére és kéri N»gy Bálint felmen­
tését.

Nsgy Bá;int ellen semmi sem bizonyít. A 
kir. ügyész is egyedül Sípos vallomására aia- 
pitja vádját, annak a Síposnak a vallomására, 
aki nz srkölcsi fertő megtestesülése. Részle­
tesen fejtegeti Sipo< jellemét, gonoszságát, aki 
ép oly cinikusan tud ölni, mint an i yen ciniku­
san tagad. Ot vallomása közül egyig sem fedi 
a másikat. Ezzel sse mbi-n Nagy Bálint egész 
jelleme, egész élete az ő bicsületessége mel-

fává fejlődik. Az ő fáradozásának, lelkes ügy- 
buzgalmának köszönhető elsősorban az is, hogy 
megalaku t a j gászok kongregációja.

Hitünk erkölcsi értéke, fensége és a kon 
grígácid omen tartót, nagyhatású szónoklatot.

Sxilégyi Dózsa baoséde
Szilágyi Dózsa szép bcszsdét a követke­

zőkben adjuk:
Ha csak egy felületes pillantást is ve ünk 

az él tnek gomolyg > áramlatába, m nd -n túlzás 
nélkül két tényt állapitha u <k m<-g, amelyek 
szembetűnők: egyik az a lázas izgalom, am ly- 
től liheg az emberiség a felfedezések terén. 
Büszke is rá, gőgös az emberi mm, »mely me­
részségében, természettudománnyal akarja fel­
cserélni a bibliát. A másik tény az a n^gy elé 
gidetlenség, amelynek moraja hol itt, hol ott 
öti meg a fülünket, amely kü önösen az elke­
seredett osztálygyü ölet síikráiban üt vagy láng­
jaiban csap ki.

Korunk szereti a kultúrát, a műveltséget, 
mondhatnám i.rádja. M iv^ltséggel szeretné, 
sksrná póto'ni a vallást Nem veszi észre, hogy 
önmagát cáfolja meg. Ha a müv-itséu» i y nagy 
erkölcsi tényező lehetne, akkor v^ie fokozato­
san emelkedni kellen- a boldogságaik; tehát a 
felhőket szeiő repülőgépn-k, a drótnéi-üli tele- 
grafmk nemcsak a tudomány n<gy hatalmát, 
hanem a szív békéjét is hirdetni kellene; nem 
csak az iparnak fellendülését, h .nem az emb-ri 
Dem erkö c-i értékének az »-m- ked*sé is kel

I lene jelenteni. Pedig mit látunk? A gépek egy- 
\ séges mechanikai biztonsággal, fizikai vasköve - 

k z tességgei repü'n k, az emb ri saivben ppdig 
nyugtalanság, meghasonlás. forradalom; f-ihők 
kö ött s árnyalnak, erkölcsileg p-d g ku lógnak, 
földön c úsznak vaty égiszt n rabok.

Igru, a kultúra fényes palo ájában taláiha 
tunk gyönyörű kép két, klasszikus szobroka , 
irodalmi a!kotásora\ alálmán okát: de erkölcsi 
erőt, bensőséget hiába keresünk.

Ktisz’us es az ő igaz Egyháza pedig a 
nyolc boldogság hirdetésitől Kezdve egész X. 
Pius szentséges Atyánknak a gy kori szén ál­
dozásról szóló rendelőiéig n-m szűnnek meg 
hirde ni: csak a lélekben leset a boldogságot 
felta'álni, csak a kiket átható hit az erkölcsi 
erő és bo’dogság íorr>sa, az ember igazi érté­
kének megteremtő] t s e’zel a kul'urának alapja 
és megneme sitője.

Krisztus élete és evangéliuma a lélek éle 
tének törvénykönyve, a benső é etnek Útmuta­
tója és tnagssztalója. A nyo'c boldogságot hiába 
keressük Zorvaster vagy Solon törvényei közt, 

i indus, római vagy görög vatlastanai közt. Sok 
[ ratesnak buzdítása az erény kutatására vagy az 

önismeretre haladást jelent a szofistákká1 szem­
ben és tiszteletre gerjeszt. Plato megörökítette 
a nevét, amikor erkölcstanában hirdeti a test 
befolyásától való negtkztul’St, sz baduiást, de 
ez mindcsak megsejtése annak a b nső életnek, 
lelki életnek, amelyet Krisztus mint va'amely 
kincsesbányát tárt ki az emberek »• őtt, amelv- 

nek teljes mélyére nem tudtak még hatolni, 
kincseit nem tudják kiaknázni

Gondolt-e valaki valaha az emberek előtt 
a lelki újjászületésre vagy a megigazulás nagy­
szerű tényeit- ? Öm’ött az áldozatok vére, in­
dus mosakodott a Gangetz folyóban, a tömjén 
áradhatott a levegőben, de még az egy Istent 
hivő zsidók is csak a megigazulás küszöbénél 
voltak; szertartásaik utaltak iá csak jelentet­
ték, de végre nem hajtották; zsidók megér­
teni nem tudták, sőt isteni tiszteletűk elfajult 
és a külsőségek merev és n*héz va.-páncélját 
vette magára, amely alatt még az a lelkiség is 
eltűnt, amit az ő vallásuk nyújthatott.

Ae újjászületés a megigazulás egy lelkileg 
egész uj embert jelent. A megigazulás hite, 
reménye nagyhatalommá nöreli az ember igé­
nyéit és erőit, elébe állít mintaképnek mm 
egy igazságos Arisztidest, vagy egy puritán 
Kátót, hanem Krisztusban az Istent, akiben te 
halandó mindenre képes vagy.

A művészetnek, tudománynak vagy fizikai 
erőnek határa van, még púdig természetes, de 
a megigazulás zírnyain átrepülünk a t • rmé- 
sz tfi lettib;. Nincs a a jellem, amely ennek a 
légkörében sarkaiból kifordiihstó ne lenne: az 
érzékiség rabszolgaságában sínylődő Szent 
Ágoston tisztaságára pályázhatik, a hite miatt 
piruló vagy ahhoz hűtlen Szent Péter msrtiri 
urnát szomju*iozhatja, az egyháznak fana ikus 
ellensége egy Sí. Pál megtérésén meh< t keresztül, 
az életunt egy Szent Teréziával epekedhetik az

ionnu lonn órás és ékszerész 
ucllllj uUllu Nagyvárad, Sz. János-u. 39 sz.
ajánlja dúsan felszerelt raktárát zseb- és ingaórák­
ban, valamint legújabb kivitelű ékszertárgyait, 
óra és ékszer javításokat a legjutányosabb árban

pontosan eszközlök s valamint brillidns köveket és 
tört aranyat napi árban becserélek és megveszem. 
Óra javításokért 1 évi kezességet vállalok. A hely­
beli és vidéki n. közönség szives pártfogasát továbbra 
is kérem. Maradtam tisztelettel

Jenny Jenő.
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lett bizonyít, ezt bizonyítják az össz i unuk 
is. Niücs ellene egy terhelő adat sem.

— Kötelességem — agy mond — megvé­
deni védencemet Nagy Bálintot olyan vádbe- 
széddal szemben, mely egész vádját az iádén 
tárgyi bizonyíték nélkül “gyedül egy ilyen go- 
noszlelkü ember vallomására alapítja, amilyen 
Sípos Bálint. Az ügyész ur felhívta az esküdt 
urak figyelmét, hogy épen reám ne hallgassa­
nak. Miért? Azért mert a mísik két vádlott 
ellen van tárgyi bizonyíték, de Nagy Bálizat 
ellen nincs. Sipos egy tervszerint kigondolt 
védekezést ad elő az elvetemült ember, ki az 
ellene szó'ó bizonyítékok eltüntetésében olyan 
kegyetlenül nagy mester. Tudta, hogy ba egy 
bűncselekményt ketten követnek el, akkor a 
törvény megosztja a büntetést. Elért mondja 
Sipos, hogy Nagy Bálint volt a főmester a fe­
lesége megölésében. Esküdt uraim! Az önök 
lelkiismeretességéhez és igazságérzetéhez folya 
rnodok. Hallgassanak ezeknek a szavára. Vi­
gyázzanak, hagy az Ítélet után nyugodt legyen 
a lelkiismeretűk. Nehogy majd ott kísértsen az 
ártatlanul halálra Ítélt Nagy Bálint halálsáppadt 
arca. Ennek az embernek a sor: a az önök ke­
zébe van letéve. Két nt előtte — és az önök 
ítéletétől függ, hogy melyikre fog kerülni, az 
egyik végén ott áll a bitó, a másik odavezet, 
ahol öt kis árva sir magában!

Dr Medvigy védőbeszéde után az elnök a 
tárgyalást szombat délelőttre halasztotta, amikor 
először

dr Stokker Jóuaef védőbnunéde
hangzott el.

Dr Stokker, Sipos Bálint védője, hosszú, 
két órás szépen megkonstruált beszédben'; kelt 
Sipos védelmére és igyekezett megcáfolni az 
ügyész áilitásait.

Nehéz kötelezséget teljesítek — amikor 
Sípost kell védenem — aki ellen két vádbe­
széd is hangzott el. Azt bizonyítja, hogy Nagy 
Bálintné megölésében Sipos csak bűnrészes, aki 
elősegítette a gyilkosságot azzal, hogy lerésze- 
gitette Nagynét.

Nem is volt oka m-gölni Nagy Bálint 
feleségét.

Fílipást csakugyan Sípos ölte meg. Meg­
ölte, de sem, mint a vád bizouyitani igyeke­
zett, előre megfontolt szándékkal. Hirtelen tá­
madt benne a gyilkosság gondo'ata, amikor 
talá kozott Fílipással, sőt még inkább valószínű 
szerinte, hogy erős felindulásban követte el. 
Felhozza Papp Béla és R’gula esetét, akiknél 
meg lehet állapítani az előre megfontoltság is­
mérvét. Sipos a nemi élet terén nem normális. 
Valami beteges szerelem fűzte Ftlipásnehoz és 
hogy ő a fala első gavallérja miért szerette azt 
a Filipásnét, annak senki okát nem tudja, 
ítéljék el Sípost, mert megérdemli, de nem 
érdemel halálos ítéletet, mert nincs ellene bizo 
nyiték, ami azt a bűntettet meg'tlágitaná miben 
a vádló kérte kimondani. S pos a fegyl’^zat se 
fogj« sokáig kibírni, mert beteg, tnbervulo- 
tikus. »Kérem önöket, hogy ne a határtalan 
megtorlás, hanem az irgalom Istenéaek szelle­
mében ítéljenek!«

Dr Sebő vódöbeexéde.
Ezután dr Sebő Mihály Fiiipámé védője 

mondotta el igen nagy hatású védőbeszédét.
Megdöbbenés fogta el, mikor elhangzott a 

súlyos vád Filipásné ellen, akinek nincs más 
bűne, mint az, hogy asszony volt, szeretett. 
Elfogadja, hogy Filipásné nem szerette az urát, 
hanem szerette Sípost. Súlyos erkölcsi hiba 
volt tőle, hogy otthagyta az urát, de ebben 
első sorban Filipás Lőrinc volt az oka. Az 
embert sokszor a viszonyok teszik azzá, ami. 
Mikor Filipásné már jó ideig együtt élt Sípos­
sal, egyszer összevesztek, ekkor felébredtbenne 
a jobb érzés és visszament az urához. Nem 
volt semmi oka, hogy az férjét megölje. Az 
olyan férjet, az olyan »puliszkaembert«, aki el­
tűri, hogy a felesége egytlttéljen a szellőjével 
és eltűri, hogy a családja fattyúhajtásokat hajt­
son, az ilyen embert az asszonyok nem szok­
ták eltenni a láb alól. Filipásné nem lehet 
felbujtó, nincs ellene bizonyíték.

Most, amikor a halál lesi vigyorgó arcával 
az áldozatait — mondotta — kétszeres lelki­

ismeretességgel Ítélkezzenek. Vigyázzanak 
küdt uraim, nehogy megrendüljön bennünk 
igazságszolgáltatásba vetett hitűnk. A leikiism.. 
rét azt diktálja, hogy az az asszony ártatlan

Délután.
A délután folyamán Vattay kir. ügyész kát 

órás, érvekben gazdag, szép replikában reflek­
tált a védelem szavaira és kérte ismételten a 
a vádlottak szigorú és igazságos elítélését 
Azután dr Medvigy Gábor védő válaszolt az 
ügyésznek és a másodrendű vádlott védőjének 
isméte.ten kérve védence felmentését

Ezután az elnök a tárgyalás folytatását 
másnap délelőtt 9 órára halasztotta, amikor a 
másik két védő fogja elmondani repli-ájít 
ítélet hétfőn lesz.

A Kereskedelmi Bank váltóhamisitűi.
Még október hónapban leszámoltak kilenc 

darab nagy cégek nevére kiállított váltót 
összesen 280.000 korona összegben Most két 
hónap után rájöttek, hogy a váltók hamisítottak. 
Azóta az egész országban kutatta a rendőrség 
a hamisítókat, de nem tudtak nyomukra akadm. 
A hamisítókat, akiknek még személyleirását 
sem tudták, Nagyváradon is keresték.

Tegnap reggel távirat érkezett a nagyvá­
radi rendőrséghez, hogy szüntesse be a nyo­
mozást, mert a tettes egyike öngyilkos lett. A 
dologra nézve a fővárosból azt az értesítést 
vettük, hogy a bank egyik fiatal tisztviselője: 
Ryhliczky Zoltán lakásán mellbelőite magát, 
mivel őt gyanúsították a váltók hamisításával 
Anyját és több testvérét tartotta a fiatal ember 
s nagyon nyomorúságos viszonyok között él­
tek. A kórházban azt vallotta, hogy azért lett 
öngyilkos, mert tisztviselőtársai őt gyanusitot-

örökkévalóság után, a tétlen egy Szent Ignác 
vagy Páli Szent Vince, alhotó erejének forró­
ságát érezheti. Ertsdd meg ezt korunk, amely a 
demokráciát szereted hangoztatni: a hit a ke­
gyelem azátnyán erkölcsi erődnek egy oly pá­
lyát nyit, amelyen az ideal, a modell, az Isten­
ember senki előtt nincs elfedve, az eszköz, az 
erő, a kegyelem mindenki számára ömlik; akár­
mennyire is éget ambíciód heve, annak szóra­
ját az erkölcsi életben kielég tbeted.

A kár mily ötönnel bonthatja ránk az isteni 
kegyelem a tényét, akármily jellemeket alkotó 
erkölcsi erőt is meríthetünk belőle, a nagy fény 
és erő közepette emberi szabadságod, függet­
lenséged érintetlen, akaratod szabad. Tehetet­
lenül hever a természet minden eleme Krisztus 
lábánál: a vihar elnémul, a teng-r lecsitul; bar 
sogó szava megijesiti a halált, a hullát talpra 
állítja: minden vakon engedelmeskedik neki, de 
ember te szabad vagy, lázadhatsz Isten ellen.

Farizeus elfordulhat Tőle, megvetheti hi 
■válását; a bal lator káromkodik ott, ahol a jobb 
imád: Judást hidegen hagyhatja Krisztus baráti 
szava és ölelése, ami másokat szentekké avat. 
Szabad vagy ember még az Istennel szemben 
is. Krisztus tanit, rábeszél, példával, szeretettel 
vonz, korhol vagy fenyeget, nem fogadná el, 
ha a fizikai rend szükségszerűsége kapcsolna 
hozzá. Értelmed és szived szabad ajándézozá- 
sában leli csak örömét.

Az Egyház átkot mond arra, aki azt ál­
lítja, hogy az isteni kegyelem hivó szózatának 
ellen nem lehetne állni: Ember hallgass ide: mellett ért végett. _______ - .

Veiszlovits Adolf és Fia

Te epedsz a szabadság után, íme az Isten és I 
Egyház elismeri aztl Erkölcsi rend szibadakarat 
nélkül nincs, ennek biztositásával mennyi ér­
téke: és szilárdságot nyer tehát. De micsoda 
fenség, hogy egy Krisztus, az Istenember, a 
konzervatív Egyhíz tiszteletben tartja, védi a 
függetlenséghez való jogunkat.

De amikor Krisztus és Egyház a megiga­
zulás tanával annyira hangsúlyozza a beuső 
életet, amikor a szabadakarat biztositásával az 
égen és földön oly szilárd alapra helyezi az 
erkölcsi rendet, Krisztus és Egyháza kifejezi a , 
benső élet mellett a cselekvő élet szükségét. ' 
Krisztus élete a legnagyobb cselekvés, akinek 
tanát életétől, életét tanától elválasztani nem lehet.

A Miatyánk mindig fenséges lesz egy­
szerű szavai mellett is, mindig mély érzelmű 
és sokat mondó lesz, bár kevés mondatból áll, 
de ugyanaz a Krisztus azt is hangsúlyozta, 
hogy nem a »Dominel Domine!« Uram, Ur*m 
hangoztatása a vallásosság, hanem »facéré vo- 
luutatem Patrhmei« cselekedni az Atyám 
akaratát. Amikor segítségét a legnagyobb bi­
zalommal várhatjuk, ráutalt bennünket a cse­
lekvés terére. Maga se benső élettel akart hó­
dítani, hanem a cselekvő élet terén muta.ta 
meg a benső éiet gyümölcseit. Visszavonulás­
ban, elmélkedésben, böjtben gazdag életét fel­
váltotta a nagy cselekvés, amelyben falvakról 
falvakra járt, buzdított, korholt, szervezett, 
gyógyított; nem akarta a harcot elkerülni, ha­
nem nyilatkozattételre szólította és szorította a 
zsinagógát is, amely elvetette Ot.

Ha csak a benső életnél maradt volna az 
Egyház, akkor a katakombákból soha ki aen 
jött volna. Akkor nem vitték volna el a hit­
hirdetők hitünk nagy erkölcsi tartalmát a frank, 
britt és német fajokhoz, amelyek nemzeti nagy­
ságukat ebből merítették. Krisztus és az Egy­
ház egész élete az imádkozás és cselekvés 
magasztalása; a benső életből születik meg, ha 
az a benső él t igaz, meg kell születni a cse­
lekvő jellemnek.

Bensőség, megújulás, függetlenség, cse­
lekvés, szóval átélt igazságok, tettben meg- 
testesedő meggyőződé« fejezik ki hitünk nagy 
erkölcsi súlyát, amelyet kálöuöseu akarnak ér- 
tekesiteni a gyakorlati életben a kongregációk.

Itt azután áttért a szónok a részletezésre, 
hogyan keil a hitetlenség támadásai ellen vé­
dekezni, küzdeni minden vonalon az iskolában, 
a sajtóban, a közéletben s egy Szent László 
életéből vett szép hasonlattal fejezte be csak­
nem egy óráig tartott nagyhatású beszédét.

A beszéde végével szűnni neaa akaró lelkes, 
zugó tapsvihar, a szavai közben felhangzott 
élénk helyeslés tanu’itotta a hatást, melyet a 
hallgatóságra gyakorolt.

Szilágyi Dózsa szavai után Kórodi Katona 
János beszélt még, aki a kongregációnak fel, » 
magasbatörő, lelket nemesítő, tettekre késztet 
szelleméről mondott megszivlelésre méltó gon- 
dolatokat. Az agilis, buzgó, egyetemi ko gre- 
ganistát őszinte, meleg ünneplésben részesített ..

Az ünnep a Nagyasszonyunk c. ének hangja*

cég „Concordia Entreprise dee Pompes Fanébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) átköltözött

Az 1858 év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában >9 
kén tovfló tisatalettel Vebmlovit« Lsjo»-
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ták, sőt már keret sem fogtak vei». Leveleket 
találtak a Bank főnőkéhez, édesanyjához, a 
rendőrséghez s mindben azt írja, hogy ártat­
lanul gyanúsították s ezt nem bírja elviselni. 
Sebesülése életveszélyes, de lehet, hogy meg­
tudják menteni.

A detektiveknek is az a meggyőződésük, 
hogy Ryhliczky ártatlan. Az írásszakértők azon- 
ban egybehangzóan azt állapították meg, hogy 
a hamisított irományok Ryhliczky és egy másik 
hivatalnoktársának: Puhlnak a kézírásai. A 
RyhHczky további kihallgatása alatt is tagadás­
ban volt és egyáltalán semmit sem akar tudni 
az egész dologról. A rendőrségnek szintén az 
a véleménye, hogy Ryhliczkyn-k nincs rész 
a váltócsapban. Tegnap egy vidéki földbir­
tokos jelentkezett a rendőrségen és elmondta, 
hogy október 6 án a bankban járt, amikor 
látta, hogy a bank közelében egy számozatlan 
bérkocsi áll, melyb-n két fiatalember ült.

Kevés idő múlva egy szőke fiatalember 
jött a kocsihoz és valamit adott a kocsiban 
ülőknek a következő szavak kíséretében:

— Rendben van. Óvatosság.
Ezt a fiatalembert tegnap keresték a bank­

ban. de nem találták. A rendőrség ezen a nyo­
mon tovább kutat.

Az olasz-török háború
Konatantia poly, dec. 9.

A miniszteri tanács elhatározta a megerő­
sített helyeken dakó összes olaszok kiutasítását. 
Szmirnában mát ki is hirdették a kormány ha­
tározatát, mely se ott élő nyolcezer olasz kö­
zött nagy rémületet keltett.

FLEGMÁIT
uj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintésére a 
n. é. közönséget tisztelettel meghívja.

13 K 50 13 K 50
Urak figyelmébe I

„THE ROOSEWELT SCHOE“ 
férfi box fűzős, gombos, rendes 
vagy amerikai alakban 
kitűnő minőségfl 
Goodyear weit készítés 
13 korona 50 fillér 
kapható. .... — Egyedüli raktár

REICHARD áruházé
czégnél.

13 K 50 13 K 50

ÚJDONSÁGOK.
* Széchényi püspök az egyház­

megyéért Féléve még csak annak, hogy 
gróf Széchényi Miklós püspök az ősi 
nagyváradi püspöki széket elfoglalta, de 
bőkezűségét, atyai szivének áldásait már a 
néhány hónap alatt is éreztette híveivel. 
Csaknem három évig volt üres a püspöki 
szék s ez alatt bizony szaporodtak a 
hiányok, szükségletek itt is, ott is. 
Széchényi püspök apostoli lélekkel sietett 
a szűkölködő intézmények segítségére. 
Templomépitésre, egyházi épületek és is­
kolák céljaira e rövid idő alatt is harminc­
ezer koronát áldozott; nem említve azo­
kat a szintén tekintélyes összegre rugó 
kegyadományokat, a melyekkel — a házi 
szegényeknek juttatott ezreken kívül — 
egyes szegényeken segített. Ezeket 'az ado­
mányait a jó Istenen és az illető lölse- 
gélteken kívül senki sem tudja. Csak 
véletlenül pattan ki néha-néha egyik­
másik cselekedet, mint a hogy például a 
napokban is megírta egyik laptársunk, 
hogyan értesült Széchényi püspök egy 
nagyváradi újságíró betegségerői és ho­
gyan sietett annak segítségére azonnal. 
Mint nevenapja alkalmával szétosztotta a 
szokásos karácsonyi adományokat a 
nagyváradi jótékony intézetek közt, ösz- 
szesen 4700 koronát. Széchényi püspök­
nek ez az adomanya ’szétviszi a kará­
csonyi örömöket a jótékony intézetek 
utján sok olyan fedél alá, a hol a ne­
me szivü föpip adománya egyedül teszi a 
karácsonyt meleggé, a szeretet boldog 
ünnepévé.

* A csütörtöki városi közgyűlés 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
csütörtökön, december 14-én tartja ez évben 
utolsó rendes közgyűlését. A tárgyalásra ki­
tűzött ügyekből Ítélve nem lesz valami nagy 
tinácskozás, mert inkább kisebb jelentőségű 
ügyek kerülnek elintézésre. Budapest feliratát, 
a sajtószabadság biztosítása érdekében, a jog­
ügyi szakbizottság véleményének mellőzésével 
azzal terjeszti elő a város tanácsa, hogy a fő 
város feliratát változatlanul pártolja a közgyű­
lés. — Nagyvárad városa, a számvevőség újjá­
szervezésével kapcsolatban több számvevőségi 
állást rendszeresített s azt a miniszter is jóvá­
hagyta. A város azonban a szervezésnél nem 
állapította meg, hogy kinevezés vagy választás 
utján tölti-e be ezen állásokat. A tanács ezért 
beterjeszti a közgyűléshez, hogy a helyek be­
töltésére nézve hozzon pótlólag határozatot. — 
Előterjeszti a városi tanács az Erzsébet-liget 
területének megvételét a biharmegyei gazda 
sági egylettől. — A közgyűlés elé kerül to 
vábbá a iskolák költségvetése, valamint az ut 
adóalap költségvetése.

* A kamarai választások. Gcrő Ár­
min rendőrfőkapitány tegnap tette meg jelen­
tését a kereskedelmi és iparkamarai válasz­
tások ellen beadott felebbezésekre. A főkapi 
lány, a felebbezésekkel nemben utal arra, 
hogy a választás előkészítését, valamint ellen­

őrzését személyesen vezette, de a felhozott 
dolgokat nem tapasztalta sem ő, sem a vá­
lasztáson állandóan jelenlevő Dajka Endre al- 
kapitány. Kéri, hogy a város tanácsa az ösz- 
szes választási iratokat és jegyzőkönyveket tér- 
jeszsze fel a kereskedelmi miniszterhez jóvá­
hagyás végeit. Mivel pedig a keresk. osztály 
választásánál póttagként megválasztott Némethy 
Mihály nem fordul elő a kereskedő választók 
■évjegyzékében s igy tévesen szavaztak rá, 
helyette a miniszter Schönfeld Lajost, mint 
aki Némethy után a legtöbb szavazatot kapta, 
■yilvánitsa póttagnak.

* Előadások a munkásegéasségügyi- 
köréből. A munkásember egyedüli vagyona: 
az egészség s a megélhetésért való küzdelem 
egyetlen fegyvere: a munkaképesség De ezek 
egyúttal a társadalom fejlődésének legerősebb 
mozgató erői s a nemzetgazdaságnak leg­
nagyobb értékei is. Mindezeket figyelembe 
véve, az ipari munkásosztály egészségügyi ér­
dekeinek gondozására hivatott munkásbiztositó 
pénztár nem elégszik meg a beteg munkásság 
gyógyításában, segélyezésében álló törvényes 
feladatának teljesítésével. Még fontosabb hi­
vatásának tekinti a munkásosztály egészségé­
nek védelmét: a betegségek megelőzését, el­
hárítását, balesetek pusztításainak megakadá­
lyozását. Ezt a célt szolgálják azok az egész- 
’égügyi előadások, amelyet a pénztár rendez 
s a hol népszerű, közérthető előadásokban 
megismertetjük a betegség elleni védekezés 
eszközeit. Az előadások látogatása teljesen 
díjmentes és azon minden érdeklődőt szívesen 
látnak Az előadásokat december 10 tői kezdve 
minden vasárnap délutánonként 3—4 óráig 
tartják a nagypiac-téri községi polgári fiú­
iskola nagytermében.

* A városi adóhivatal ujjászervo- 
KÓse. Az uj adótörvények közül még csak a 
házadóról szóló törvény lépett életbe, de ez is 
annyi munkaszaporulatot ad a városi hivatal­
nak, hogy a jelenlegi személyzet nem képes 
elvégezni a teendőket. Lakács Ödön adóügyi 
tanácsos előterjesztése alapján a városi tanács 
a törvényhatóságtól a c-ütörtöki közgyűlésen 
kéri, hogy négy ideiglenes végrehajtói állással 
szaporíthassa az adóhivatal személyzetét. Kü­
lönben tervbe van véve, hogy ha az összes uj 
adótörvények életbélépnek, az egész város* 
adóhivatalt újjászervezik.

* A vegyvizsgáló állomás vezetése 
Amikor Nagyvárad városa szervezte a vegy­
vizsgáló állomást, a polgármester az intézet 
vezetésére id-ig enesen dr Rosinger Artur oki. 
vegyészt n-vezte ki. A belügyminiszter azonban 
a kinevesést nem hagyta jóvá, mert Rosinger 
Ar urnák nincs meg a vezető részére előirt 
egy évi gyakorlata. A miniszter azonban mél- 
t nyosan járt el a várossal szemben s Rosinger 
Artúrt egy évi gyakorlatra berendelte az orsz. 
vegyaisérleti állomásra s a nagyváradi vegy­
vizsgáló áUomás vezetésér? hajlandó a központ­
ból egy okleveles vegyészt a város rendel­
kezésére bocsátani. Rosinger Artur most azzal 
■ kéréssel fordu t Nagyvárad városához, hogy 
a tanács a megállapított fizetést folyósítsa 
részére. — A kérelmet a tanács elutasította, 
mert a város már akkor méltányosan járt el 
Rosing-rrel szemben, mikor kinevezése után 
dijazta, dacára, hogy még nem volt semmi 
te-ndőj-, topábbá méháoyusan járt el vele

EgmándiReggelizés előtt félpohár
Sehmidthauer-f'le ff

Használata valódi áldás gyomorba- I 
jósoknak, székszornlásban sxonvedőKnek

Kapható Nagyvárad és vidékén minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben.

1B , Az elrontott gyomort 
íese3n íéndbeíozzl? 

hUÜVl U I\L Kis üveg 40 fill. 
Nagy ßveg 60 fill.
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siemben at Utal is, hogy at ilást egy étig 
nyitvahagyja résiére, holott ait mással is betölt- 
bette volna.

* Járványok a megy óban Elcsdi ta- 
dósitónk jelenti, hogy lisofall+ga községében 
a tanító családjában fellépett a vörheny s e 
miatt a főstolgabiró at iskolát bezáratta. Es­
küin községben a vörheny megszfiot. A be­
tért iskolát iámét megnyitották.

* Végletei játék a dinamittal Szabó 
Ágnes mezőtelki lakos vasárnap délben, amikor 
hazaféle igyekezett az utcán, egy dinamitpatront 
talált. Az asszony nem ismerte a veszedelmes 
ssersaámot és azt odahaza az asztalra tette. 
Gáspár nevű kisfia a töltényt magához vette 
és egy tűvel kezdte babrálni. A töltény explo- 
dált s a szerencsétlen gyermeknek balkarját 
leszakította. A kis gyermek sérülése nagyon 
életveszélyes.

* Alkotmányos élőt Biharkeresste- 
son. A vármegyében most folynak a tisztujitá- 
sok. Az idei választások meglepő érdeklődés 
mellett mennek végbe. így heves küzdelem 
mellett történt meg vasárnap Btbarkeresztesen 
is a képviselőtestületi tagválasztás Pártkérdést 
csináltak a dologból és a munka- és a fűgget 
lenségi pártok küzdöttek tulajdonképen egy­
mással. Választás alá került 8 megüresedett 
hely, melyből 5 munka- és 3 függetlenségi 
tagnak volt a hely. A választáson a független­
ségiek egy helyet elveszítettek és jelölteik 
közül csak kettőt tudtak behozni. Érdekes, 
hogy Ciffra Kálmán járási főszolgabirót mind­
két párt jelölte és az egyedüli, akire mindenki 
rássavazott, igy leszavaztak összesen 293 in és 
ebből Ciffra 293 voksot kapott.

* Mittermann, Storn, Kornfeld. E 
három névnek tulajdonképen egy gazdája van, 
egy szerenesétlen péksegéd, aki jelenleg a 
nagyszalontai városi fogházban várja ^sorsa to­
vábbi intézését. Az illető péksegéd Nagysza­
lontán dolgozott, ahol azonban zgága termé­
szete miatt nagyon sok baja volt. A hatóság 
gal is összeütközésbe keveredett a péksegéd, 
aki nagyon gyanús volt a csendőrlég előtt. 
Nyomozni kezdtek Nagyszalontán Mittermann 
név alatt élő péksegéd után és ekkor kide­
rült, hogy Mittelmann nem is Mittelmann, ha­
nem Stern Lajos. Tovább kutatott a hatóság 
és ekkor megállapították, hogy a péksegéd se 
nem Mittelmann, se nem Stern, hanem Korn- 
Jtld és katonaszökevény. A háromnevü se 
géd hogy meneküljön a katonaság elől két 
évig Romániában bujdosott. Jelenleg a nagy­
szalontai fogházban ül a péksegéd, ahonnan 
▼alószinüleg katonáékhoz viszik.

* Felfüggeixtett munkaisünet ka­
rácsony előtt. Ez évben hétfőre esik kará­
csony első napja. A kereskedelmi miniszter in­
tézkedett, hogy a karácsony előtti napon, bár 
az vasárnapra esik, az üzletek nyitva lehesse­
nek s a közönség bevásárlását eszközölhesse. 
Erre nésve a keresk. és iparkamara a követ­
kező értesítést adta ki: A kereskedelmi m. kir. 
miniszter urnák 83963—VI. 1911. sz. leiratára 
való hivatkozással van szerencsénk az érdekel­
tek tudomására adni, hogy a miniszter ur a 
fogyasztó közönség érdekeire való tekintettel, 
az 1891. évi XIII. t.-c. 3 § ában biztosított jo­
gánál fogva megengedte, hogy a folyó 1911. 
évi december hó 24-ére eső vasárnapon az 
ipari és kereskedelmi elárusitás és házhoz szál­
lítás a magyar szt. korona országiinak egész 
területén kivételesen este 5 óráig akadálytala­
nul végezhető legyen. Ez alól azonban minden 
rendű irodai munka ki van véve, ez esetre te­
hát a miniszrer ur fenti intézkedése nem ter­
jed ki. Nagyvárad, 1911. december bó 9. A 

nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: Hu- 
zella Gyula, kir keresk. tan, elnök, dr Sarkadi 
Lajos, titkár.

* Alapítvány a V H O. Sz réuaáre- 
A «. kir. szabadalmasait osztály sorsjáték rísz- 
vtnytársaság a Vidéki Hírlapírók Országos 
Szövetsége segitő-alapja javára régebben léte­
sített 25,000 kortaás alapítványát újabban 
10,000 koronával gyarapította. A vidéki Sajtó 
munkásait megtisztelő, nobilis határozatát teg­
nap közölte az osztálysorsjáték részvéuytársas. g 
igazgatósága a V. H. O. Sz. szegedi központjá­
val, megjegyezvén egyúttal, hogy szívesen já­
rult a Szövetség segélyalapjának gyarapításá­
hoz, elismervén ezzel a szövetség tagjának kul- 
turmisszióját a magyar vidéken.

* A vixvesetéki hálósat kibővítés«. 
Ez év február havában előterjesztette a város 
mérnöki hivatala, hogy a külvároson s egyél - 
talán a város nyugati és déli perifériáján nem 
kapnak elég vizet, mivel a csőhálózat nem elég 
bő s igy a nagy fogyasztásnál nem jut elég 
viz a külső részekre, dacára, hogy a vízvezeték 
elég bő vizzel rendelkezik. Ezen akként vél 
segíteni a mérnöki hivatal, hogy a Nagvpiac- 
téren D'ák Ferenc-utcától, ahol az uj vízmű 
főcsöve húzódik végig, a Nagypiacon át és a 
beboltolt Pece mentén Vitéz utcáig és innét az 
építés alatt álló 3 ik vashidig 280 milliméter 
bő csőhálózatot épitene a város. Ez mintegy 
félkörben körülövezné Újvárost. Ezen csőből 
bőven kapnának vizet a külső részek. A mér­
nöki hivatal most újból sürgeti ezen kibővítést, 
nehogy a nyáron bajok legyenek a vízszállítás 
körül. A munkálatok pár százezer koronát igé­
nyelnek.

Dr. Longobardi, a máltai lovagrend 
nápolyi kórházának rendelő ervosa, írja: 
»A legjobb hashajtó az, amoly anélkül, 
hogy az emésztőszerveket bántaná vagy 
fájdalmakat okozna, gyorsan és kellő 
módon könnyít a betegen. Mindeien kellé­
keket egyesítve találom a természetes 
Ferenc z József-keserüvizben, minek 
következtében ezen gyógyvizet minden 
más ismeretes hashajtószernél többre be­
csülöm.» gyógyszertárakban és fűszer­
kereskedésekben kapható. A szétküldési- 
Igazgatóság Budapesten.

* Ssereuoaétlenaég egy iparvasútnál. 
Venter Tógyer borátkai vasúti fékező tegnap 
as iparvasuton fát szállított. Útközben a kocsi 
felborult és a fékező oly szerencsétlenül került 
a karekek alá, hogy azok a jobb karját levág­
ták. Ventert beszállították a kórházba.

* A piaci kiskereskedők helypéns 
mentessége Nagyvárad városa az uj vám és 
helypéazdijszabályzatában, a helybeli piaci ke­
reskedők helypénzét leszállította, míg a hely 
beli iparosokra nézve fentartolta azon régi és 
országosan követett eljárást, hogy helypénzt 
nem fizetnek. A miniszter jóvá is hagyta a 
szabályzatot, amelyre nézve dr Hoványi Géza 
indítványt adott be, hogy változtassák meg, még 
pedig akként, hogy a piaci kiskereskedők is 
mentessenek fel a helypénzfizetés alól. A vám 
felügyelő bizottság • tárgyalta az indítványt s 
egyhangúlag az ellen nyilatkozott. Ugyanis a 
piaci kiskereskedők nem vonhatók a helybeli 
iparosokkal egy vonalba, mert az iparosok a 
saját készítményeiket árulják, a piaci kiskeres­
kedők pedig esik a helybeli nagyobb üzletek 
bői kapják csupán megbízásból eladási a a kü-

j lönbözö oagyrészben bécsi és otrtrák árukat. 
Továbbá azért nem tartja a bizottság teljesithe 
tőnek az indítványban foglalt kérelmet, mert a 
város költségvetésibe a belypénzek emelése 

j cimén 9000 korona bevétel van felvéve, ami 
teljesen «lesnék, ha újabb engedményeket tenne 
a város s ezen hiányt csak közköltővel lehetne 

fedezni. Még több okot hozott fel a bizottság 
amiért nem javasolja, hogy a már egyszer e| 
utasított kérelem teljesítessék s a még ah» 
jóváhagyott szabályrendelet újabb módosítás 
alá kerüljön, mikor ugyan ilyen irányú felebbe'- 
zést már a miniszter is elutasitott.

• A bérkocsitok megrend»abály0. 
SÁS*. A rendőrkapitányi hivatal erélyesen jár 
el a bérkocsi tulajdonosokkal szemben Egész 
csapat, mintegy 22 bérkocsit a forgalomból 
kitiltott, mivel részben n-m j-lentek meg a 
szemlén, részben pedig rozoga kicsival, el­
csigázott, vak lovakkal járnak. Mig a szemlén 
meg nem jelennek, illetve kocsijaikat meg 
nem javitatják és lovaikat ki nem cseréik 
nem szabad iparunkat folytatóink.

0V" x Itt a vadaazat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy ar, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban M. kir. 
lőporáruda. Telephoa 269. Nígjwad Rákóczi-ut.,

x Karácsonyi ! ! ! cukorka nagyváaár Aszó­
dinál Kossuth-utca. Szaloncukrok, figurák, csil­
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony­
fára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad, Sas-palota. Telefon 635. és Cukorka 
királynál Kert-utca országos hírű karácsonyi cu­
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

x Karácsonyi és Újévi imakönyvek. ifjú- 
sági iratok, mesés könyvek, képeskönyvek, levélpapír 
rok nagy választékban érkeztek Benkő Arthur 
könyv- és papirkereekedésének Rákóczi-ut 54. szia. 
TELEFON 870.

x Házvezetőnői állást keres közép­
korú urinő, magános urnái vagy úrnőnél, 
helyben vagy vidéken. Czim: Nagyvárad, 
Sál Ferencz-utcza 13. sz alatt.

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. s> 
(Mg** Mintákkal kívánatra háznál szolgálok 
Telefon 11-41 Telefon 11-41

ÓVÁS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet he.

TATRAY GUSZTÁV 
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 7 
«T* Figyeljünk a ezégre
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x Csillár és fémáru gyártási telep : 
Nagyvárad «mm dMV— Iroda s raktár 
jlt JtH» I. 1. Bémer-tér 8.
Telefon 556 Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

■1____________ [■
Rimanóczy mübutorgyär. 

Állandó bütorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány

Saját készitményQ modern cserép­
kályhák állandóan rastáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház

TELEFON: 796
Költségvetés díjtalan

u ____ ____ ___________ _________ ■

ORSZÁGOS KÖZVETÍTŐ BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

Nagyvárad, Rimanóczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl 

törlesztéses és jel­
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT folfóslttat. 
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Sodronybotit 10 korona 
Rézkarniss < korona

Gyermekágy 24 koronától följebb, kapható
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vaskereskedőnél Nagyvárad. Kossuth-utoa 
-i 10 sz. Telefon 636. ~
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SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Vasárnap délután: Tilos a csók, este Ta- 

' tírjárás.
H tíő: Hölgyek öröme,
K’dd Hölgyek öröme.
Szerda: Hölgyek öröme.

Tatárjárás Vasárnap este az utóbbi esz­
tendők iegnagyobbsikerü magyar op-rettet, a 
határjárást eleveníti fel a színtársulat aj szerep- 
otztásszl. Löreatey főhadnagyot Mislrey József 

játsza, az önkéntest Zsigmondy Anna, Wallen­
stein hadnagyot Kabos Gyula, (aki aktuális 
ktplékat énekel) Ria bárónőt pedig Báthory 
Elza játsza.

IRODALOM.
A Vasárnapi Újság dec. 10-iki számá 

ban szebbnél szebb aktuális képek változnak 
egvmás után bemutatva Henrik porosz herceg 
vadászatát József főhercegnél, a kistapolcsányi 
kastélyt, Tripoiisz városát, a legújabb Z*ppelin- 

I féle léghajót s az angol király indiai császári 
koronázásának színhelyét. Érdekes közleményei 
a következők. Kaffka Mirgit: Síinek és évek. 
Kanizsay Ferenc: A király Kereszturoo.'Inratnok 
tanyája. Limpérth Géza. Hegytetőn. Fialla Dőri 
Oltó: Utazásom Z“ppelin léghajóján. A kelet­
indiai koronázás. Kazár Emil: A bökkenő. A 
hétről. Irodalom és művészet.
_____________________
1----------- —............................ ... ........... - "• =

! EGYESÜLETEK.
Előadás a Kath. Legényegyletbon. 

Ma délután 5 órakor Norvégiáról különösen az 
ipari és kere.kedelmi szempontok figyelemmel 
futásával előadást fog tartani dr Pataky Ar­
nold theologiai tanár, ki a nyár folyamán nagy 
utazást tett Svéd és Norvégországban és igy 
személyes tapasztalatait leszünk szerencsések 
hallani.

Műsor: 1. Egyleti jelige. Énekli a dalárda.
2. Norvégia színes vetített képekben. Előadja: 
dr Pateiky Arnold theologiai tanár. 3. Egy­
leti induló. Énekli a dalárda Belépti dij nincs.

ZENE.
A keddi hangverseny-ott. Kedden este 

tartja a Kereskedelmi Csarnok dísztermében 
egyetlen hangversenyét a világhírű Juan Manén 
és neves magyar kísérője Szántó Tivadar. A 
hangverseny estre már csak korlátolt számban 
kaphatók j“gyek s ezért tanácsos legkésőbb 
még ma goudus'-odni jegyről.

Palmay Ilka, Rózsahegyi Kálmán. 
December 16 án páratlan művészi esemémy 
színhely- lesz a Vigadó fejedelmi pompájú 
díszterme. A Petőfi Társaság a Szigligeti Tár­
sasággal karöltve rendezi a Muzsikaszó hang­
versenyt, amelynek Nagyváradon is bizonyára 
olyan csodálatos, ragyogó sikere lesz, mint az 
ország többi nagy városában.

TÁVIRATOK.
Agyonlőtt főhadnagy.

Kasza, december 9.
(Saját tudósítónktól.) Kassáról je­

lentik, a 34 gy. e. tisztikarának néhány 
tagja vadászatot rendezett. Vadászat köz­
ben "Zsedényi József kapitány fegyvere 
véletlenül elsült, amely Ráner főhadnady 
hasába fúródott. — Odarohantak és a 
kapitány letérdelt melléje, sírva kérte, 
hogy bocsásson meg neki, mivel ő hívta 
a vadászatra A főhadnagy azt felelte, 
hogy megbocsát, mindenkit érhet szeren- 
csétlensé. A kapitány ekkor elkapta Ko­
vács ^főhadnagy kezéből a fegyvert és 
agyon akarta lőni magát, nagy nehezen 
tudták elvenni tőle a fegyvert. A főhad­
nagyot bevitték Lastoc községbe. Sátor­
aljaújhelyről kihozták a kórházi igazgató 
főorvost, de nem tudott segíteni. A fő­
hadnagy elvesztette eszméletét, mikor 

majd magához tért, igy szólt: Szegény 
beteg kis leányom, hogy kért ’maradj el, 
ne menj a vadászatra apuskám, mikor 
elbúcsúztam tőle, mert agyonlőnek téged. 
Ráner újra elvesztette eszméletét. Ma d. 
e. beszállították Kassára, a vonaton még 
beszélt, de mikor a mentőkocsira tették, 
elvesztette eszméletét s mielőtt a kór­
házba értek volna meghalt. Kassán óriási 
a részvétmindkét, tisztet nagyon szerették.

A Gazdasági Egyesületek segítése.
Budapest, dec. 9.

A Gazdasági Egyesületek központi 
elnöksége gróf Károlyi Mihály elnöklete 
mellett ülést tartott. Az ülésen bejelen­
tette az elnök, hogy a kormány a jövő 
évi költségvelé.ben 200,000 koronát biz­
tosított a gazdasági egyesületek támoga­
tására.

NYILTTÉR.

December 16-án, szombat este lesz
a Muzsikaszó

= hangversenye =
a VIGADÓ nagytermében.

Bendezi a Petőfi Társaság és a 
Szigligeti Társaság.

Műsor:
1. A Szigligeti Társaság megnyitója.
2. Ferenczy Zoltán, a Petőfi-Társaság másod­

elnökének felolvasása.
3. A szemedbe néztem . . .

Beteg vagyok . . .
Hírbe hoztak egy legénnyel. Dalok a Mu­

zsikaszóból Énekli Pálmay Ilka
4. A busuló felhő . . .

Angyal kellett az Istennek . . .
Istenem, de kegyetlen a sorsa annak . . . 

Dalok a Muzsikaszóból. Énekli Sárossy 
Bandi népdalénekes.

5. öreg cigány. Költemény. Irt* és előadja 
Pap Zoltán. Közben a melodrámai részt 
cigányzenekar kísérete mellett, énekli Sá­

rossy Bandi.

Szünet.
6. Kérdik tőlem: mi bajom van . . .

Gyönge harmat reszket . . .
Húzzad cigány! . . . Dalok a Muzsika­

szóból Énekli Palmay Ilks.
7. A mulatós fiú. Cigányzene kísérettel ma­

gánjelenet, a »Muzsikaszó« dalaiból. Elő­
adja Rózsahegyi Kálmán, a budapesti

Nemzeti Színház művésze.
8. Kevés a mi részünk . . . Kurue nóta a 

Muzsikaszóból. Tárogató kísérettel énekli
Sárossy Bandi.

9. A »Muzsikaszó« 100 képének vetítés ut­
ján való bemutatása. Magyarázatokkal kí­

séri a szeraő.
10. Zárbeszéd.

HELYÁRAK: Proseenium páholy. 30 K. — 
Páholy: 25 K. — I páholyülés 3 K. —II. páholy­
ülés 2 K. — Földszinti zsöllye oldalt 10 K; 1—2. 
sor köiép 10 K; 3 — 5. sor 7 K; 6—8. sor 5 
K. — Körszék 1—6. sor 4 K; 7 —10. sor 3 K. 
— Támlásszék 11-17. sor 2 K. — Erkély 1—2 
sor 1 K 50 fill; 3—7. sor 1 K.

Jeyyek kaphatók egyrdM VIDOR MjLVÓ 
könyvkor«* kedézébe* Rákáczí-mt.
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Tisztelettel értesítjük t. üzlet­
feleinket, hogy az özemet 
= uj telepünkön = 
Szarvas-sor 7. sz. alatt 
(Emilia malom mellett) 
f. hó 11-én megkezdjük. 
Bognár és Szántó

PÉNZ «
Olcsó

töketörlesztéses kölcsönöket
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

WNF“ Házak, szólók, földbirtokok
örök árban való adás-vétel vagy bérletét 
a legsikeresebb eredménynyel közvetíti.
Földbirtok parczellázasát
saját költségén elvállalja és financirozza.

Faludi Ignác* utóda

BARNA ARTHUR
bankbizományi és ingatlan forgalmi irodája

IA6YVÄRÄD. MÉSZAOOS-UICZA 2-lk SZÁM.

NEUMANN TESTVÉREK
Ovegfestészeti és díszúvegezési müintézete.

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÁKÚCZI-UT 55. SZÄM.

A főtisztelendő papság szives 

figyelmébe ajánljuk műtermünket

templom ablakok diszűvegezések 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÜNK TÖBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE.

Telefon 1164.

Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
mwM neVÜ awaMBM

Foflmű term ében
o-Dr. Deákné
Nagyvárad. Kossnth a. 2.
Peseta Hattal issemben

HELEN.
Irta: Schmidt Amalia. — Fordította: N M 

(Folytatás) 27
Ezalatt Alm*n Rechteren grófné helyéhez 

vezette barátját; de az öeg hölgy oly szorgos 
b-srédbe volt merülve orvosával, D. titkos ta­
nácsossal, hogy üigv vakmerőség lett volna 
őket félbeszakítani. Almen tehát ezt súgta:

E őbb a kisasszonynak foglak bemutatni.
E pillanatban Miksa és Hslén szemsenál- 

lottak egymással.
Almen udvarias bemutatásából egyik sem 

hallott semm t; és Miksa, bár tudta, hogy ko­
rábbi jegyeséi fogja viszontlátni, mégis majdnem 
annyira fel volt indulva, mint Helén. D: midőn 
Almen elhallgatott, érezte, hogy szólnia kell, 
azért reszketve s alig érthetőleg mondái

— Helén I . . . mennyire örülök, hogy ily 
bosszú idő után viszortlátha laki

Helénnr*k nem hiában kellett ily sokáig 
saját magában keresni • támaszát; az ily pgyedül- 
állás vezet s ennek sohasem vette jobban hasz­
nát, mint épen it őst. Fesztelenül, mint valami 
régi ösmervsttek, nyújtotta kezét Miksának és 
nyájas hangen, bár hvlvány ajkakkal mondá:

— Kedves Miksa! nem tudtam, hogy W . ben 
vagy és igy gondolhatod, mennyire m< g vagyok 
lepetve, hogy láthatlak.

— Azt nem mondod, hogy örülsz rajta.
— Öh bizrnyosan; hogyne ölülnék ? jó 

Miksai
— Bruchlandel van kényeztetve, kisasszony! 

— szólt közbe Almen. — A w . . . i fiatal 
hölgyek annyira örülnek, ha őket magas jelen­
létével szerencsélteti, hogy azt hiszi, unokahú- 
gának legalább is el kell ragadtatva lennie 
látásán.

— Pedg ön tudja, Almen ur! — mondá 
Helén, könnyed h ngra erőszakolva magát, — 
hogy én sok hidegvérrel biiok; önmaga hányta 
ezt szememre, alig néhány napja.

A haragos tekintet, melyet Bruchbnd a 
fiatal emberre vetett, arra kényszerité ezt, hogy 
felkiáltson:

— Édes Istenem ! csak ne tüzeskedjél oly 
nagyon! Hiszen lát«.d, hogy szép unokahugod 
nem vette rossz névtn e tréfát és az csakugyan 
nem is volt rosszul g< ndolva.

(Foly. köv)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap változatlan volt 
az irányzat. Készáru forgalom húszezer mézsa 
változatlan árak mell tt.

Határidők zárlata :
Apr lisi búza (1912) — — 11’83
Áprilisi rozs — — — — 10’37
Áprilisi zab — — — — 9’78
Májusi tengeri (1912) — — 8 43

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 848.50 
Osztrák hitelré-zvény — — 648.25 
Jelzálogbank — — — — 498.25 
Leszámítoló és pénzváltó •— 578 50 
Salgótarjáni kőszén — — 673.— 
Közúti vasút - — — — 825 —
Rimamurányi vasmű — —. 672 50 
Városi vasút — — — 419.—

A szerkesztősért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

I 

g<’-:

Karácsonyi vásár!:
Versenyen kívüli 
olcsó árban kaphatók 

órák és arany ékszerek 
Szilágyi Géza és Tsa 

- ékszerésznél ------

Nagyvarad, Rákóci-ut 4.
Helyi és vidéki telefon 630

•t’x’

Aszódinál, Kossuth-utcza
éa

„Czukorka-királynál“ Kert-u!czár. 
Mikul« s-eznkorkák 
és

1-ső rendű

1-ső rendű

1-ső

1-ső

1-ső

1-ső

1-ső

1-eő

1-ső

1-ső

1-ső

rendű

rendű

rendű

rendű

rendű

rendű

rendű

rendű

rendű

délig y iimölcsök
szaloncukor

E héten 
Francia datolya 

hétenE
malaga szőlő

E
koszorú-füge

E 
Prünella

héten

heten

E

kilója

kilója

kilója

kilója

kilójahéten 
héjjas mogyoró, nagy

E héten kilója 
francia mandola, nagy

E héten kilója 
maróni, szép nagy

E héten kilója 
cukrozott déligyümölcs 

hétenE 
narancs héj

K
erdélyi dió

E

kilója

héten

héten

kilója

kilója

Mikulások és díszes Jardinetlo
-.80

kosarak.

Lévai Márton r.
könyvnyomdájában egy

könyvkötészetében egy

vonalozó-intézetében egy

doboz gyárában
felvételik.

tanuló

tanuló

tanuló

egy tanuló

„M e s é s“ 
czipők láthatók a 

Moskovits anatómiai cipőgyár

fióküzletének kirakataiban-
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A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén 
kövér sertések 
naponként reggel 6 órától, d. u.

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

Lradalmak, gazdaságok, községek hajó kútat akarnak, forduljanak:

Wárkutz József
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 siAin.

Saját érdeke, 
hogy lehetőleg összpontosítsa szük­
ségleteinek beszerzését egy cégnél, 
mert ezúton védi érdekeit legjobban.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutanyosabb áron készít.
Árjeflyzék ingyen és bérmeutve.

ELŐNYEI: 1. Nem kell ismeretlen cégek­
hez fordulnia.

2. Nem lesznek szétágazó 
kötelezettségei.

3. Állandó összeköttetésnél 
pontos és reális kiszolgá 
lást biztosit magának.

4. Állandó összeköttetése 
mindig vigyázni fog önt 
vevőjének megtartani

Saját érdeke, hogy csak ismert, elő­
keld céget tiszteljen meg bizalmával.

Aufrecht és Goldschmied utóda

Elek és Társa r.-t.
Budapest, IV., Károly-körut 10. sz.
Kaphatók kényelmes havi lefizetésre, ál­
landó összeköttetésnél folyószámlára is:

1. A magyar és német 
irodalom összes ter­
mékei.

2. Képek.
3. Bőröndök és bőrönd­

áruk.
4. Férfi fehérneműét
5. Látcsövek.
6. Fényképkészülékek, 

felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisz­

tolyok, flóbertek
8. Cbinaezüstáruk.
9. Csillár- és petróleum­

lámpák.
10. Rézbutorok.
11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hang- 

• ze r.

Túloldali 12 osztályunk 
összes czikkei elsőrangú 
minőségűek és minden 
osztály czikkeiről külön 
kimentő árjegyzékkel ren­
delkezünk és a kívánt ár­
jegyzéket ingyen és bér­

mentve küldjük.

Elvünk: Vevőkörünk meg­
tartása, pontos kiszolgá­
lás méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással 
szívesen szolgálunk.

I! 
ti

TÁTRAY és TSA RT.
Vasöntöde es gépgyár. Nagyvarad, Össi-tér.
” Elvállal: Épület és inülakatos "■ 

■ munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 

ZZZTT' mShelye. —.....

Műszaki gépészmérnöki iroda.

Szőlő

szállít amerikai si­
ma és gyökeres 
vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 

_ __  legdusabb válasz­
tékban a évek óta elsőnek és legmegbizha- 

kiskiikűlltinienli első szölöolüánj-tilep
UlajdonwCASPARl FRIGYES

MEDGYES, 30. sz. (Nagyküküllő-megye.) 
ooo Tessék árjegyzéket kérni! ooo 

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő­
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlőtelep meg­

bízhatóságáról.

Xem mesés, 
nem országi aszóló, még 

nem is rendkívüli;

De jo 
és tisztán kezelt fűszer, 
csemege áruit,szolid kiszol­
gálás mellett, jutányos 
árakban, ajánlja a n. érd. 

közönségnek, különösen a

Karácsonyi ünnepekre. 
Mezey János és Tsa 

Nagyvárad, Szent László-tér.
Nváradi Takarékpénztár épületében.
TELEFON 24». SZ.

FÉLIX-FÜRDŐ
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes bévviz forrása. Vizbőfoka 49* C. 17 millió 
lítPf VI7 mPnnVÍQPn Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909 ben 9200 beteg hagyta el 
Iliül Ili IIICIIIIJlOüyi gyógyultan, j ívultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, lütés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-íürdőbe pokró- 
czozassal hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurbán telefon, álandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatősiig.
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Az angol király számtól 
Különlegesség:

„Kingdom Blend“
Az angol kiraii five o'clock teafa

egolcsobb forrom

Divatos

kézimunkáik
kézimunka anyagbeszerzéséhez

hímző e 1 ony o üi (1 a üzlete

Kossuth Lajos-utcán,
hol monogrammok, színes és 
fehérhimzés, fehérnemüek, Zug- 
blousok készítése a legszebben 

eszközöltetnek.

■ Dajkovits Tf’g 
&■

I é n y i r o ti d j d b
Bm palota

íl I?

II
lg
r.

j

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,

* ■■

R-

villany felvételei specialitása 
utolérhetetlen.

rísz aktul; 1911 december 10

S3ESAVILÄG LEGJOBB ««SS

Főraktár: Janky Antal utódánál.

Formára ss tartó-, sag ra 
felülmúlhatatlanok 

a MCSKOVITs 
anatómiai czipők. 
Egységárak: 10, 13, 17 korona 
Nagyváradi fióküzletek:

I. Kossuth-ntcza 5. Gyárépület.
II. Bemer-tár, Bazár épület
III. Zöldfa-utcza 7. sz Dr. MUNK-ház

Moskovits Farkas és Társa
ezipö és csizmagyár részvénytársaság.

kön vkötészete és dobozgyártása 
Nagyvárad, Rákórzi-ut Moshvits-ház 

A Széchenyi étteremmel szemben.

Készít mindennemű a szakmába vágó munkát 
a legegyszerűbb s a legdíszesebb kivitelben- 
Nagyvárad-várcs, Biharráegye, Magy. kir. 
Ítélőtábla, a Nagyvárad As vidéki M. kir- 
Adóhivatalok, M kir. henvédhadapródiskola 
és a megyei összes főszolgabírók os kör­

jegyzők szerződéses szállítója 

TARSOLY és RISZTO
K agy vár ad. Rákóci-ut. w- Mf,den vasárnap Utakat kiállítás.

-

i valesi herceg szállítói. 9 

Az „U. X.“ teák! 
módfelett kiadósak és 

zamatosak.

•s

-
S!
'i

8!

I

5 ---- " papi- és polgári szabó -- ----
N A<; Y V A it A !>, HÉMKK-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság

Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

18715-1911

Hirdetmény
Nagyvárad város I--ő kerülete Olaszi városré­

szeire vonatkozó — a kir. pénzügyngazgatő ág 
ervényesitésével ellátott — .1911. évi feg*véradó 
kivetési lajstrom az 1883 éri XLIV. t c 18 §-a 
értelmében f. évi dec. 8 tó1, decz 15. napjain át nyolc 
napi közszemlére a városi adóhivatal 21- k sz. szo­
bájába azon figyelmeztetéssel tét-tik ki, mis érint az 
érdekelt adókötelesek, a jelze't lajstromban terhűkre 
előirt adót ott megtekinthetik s az ellen netaláni fel­
szólamlásukat azon adózók, kik ezen ad * -minél 
már az. előző évben is megróva voltak, a lajstrom köz­
szemlére kitétételének napját követő 15 n p a! if, 
azok pedig, kik ezzel a folyó évb -n elősző.- ro attak 
me", ezen adójuk :k adókönyvecskéjükbe történt 
bejegyzését követő 1 i nap alatt 
nyújtott felebbezés 
van vétetni - 
benynjthatják.

— a ké-ői b be-
■ <lemi tárgyalás a*á n-'in log

•n ; • iiós-!nhoz irá-áan

december n.
A városi adóhivat**!

i£00 »JSi

különlegességek
rískereskedésrben
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Telefon: 629. sz.

PÁL SAVDOR

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai

edjegy: „Horgony“. -5^

A Liniment. Capsici comp 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult’köszvenynél, 
.............. osüznál és meghűléseknél....................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegy gyei 
os a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40ésK2.- 
es úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Törik József gyógyszerésznél, Budapest. 
D! Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz**, 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu

Telefon: 629. sz

(Fcrnolendt)
a'-.qjobb cipőStr- m
Zb Mindenáu
A DÓOsi *aal9_w»*tl kiálHuUoa 

cniM kíltM« ' *

műbútorasztalos
Nnyyvárad, Url-utcsa 4». szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobáin rt ndezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz Telefon . 629. sz.

192

Körözspart, Lévay-palota 
1 
1 
1 
1 
8 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 drb bajuszkötő

üveg Odol
» francia svájviz
» száj szagtalanító

tubus dr Heyder fogorém
» Thymol •
> Stomatin
» tégely Odoütm fogpaszta

drb Odontin betét
üveg Picavan
üveg Bay Rum

» Jera viollette brsilantia
» francia brillanton
» folyékony brillant»
» valódi dió olaj
> > . » kivoaat

74- kr.

áO *
50 >
20 .
20 .

35 »
98 .
8n »
30 »

60 *
IS ■

1 
1 
1 
1
1 
I 
1 
1
1 
3 
1 
1

1A, 90 K

üveg Kerpel kéifinomitó 
tégely Margit erem

» Diana crém 
drb Dianna szappan 
dob Lickner púder

» amerikai porcelfen púder 
üveg amerikai petrol

* Emke hajsz.ee« hajhullás 
fekete champos 
rúd ro»a Glycerin szappan 
drb francia ibolya wip|«i

» Kielhauser ibolya glycwni szappan
» » Speick stappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
» Beloderma kézfinontitó 

tWe0égely tejocém

1

•iien 1

88 kr.
40 .
65 .
88 »

St 20 >
50 >

St — .
12 .
20 »
50 .

28 »
88 .
28 .

Gummi ágylepedő 6 fele minőség ig?n 
pipere és háztartási cikkek k-gi.-agy >bb
— . ..Nincs vásárlási

Figyeljen az
t csomag wedeto Gillette kés
1 Willette atánzatu borotva készülik 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisehb

12 drb Royal angol cipő «rém
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével 
1 ' — - - ■
1
1 mtr vörös gamiasö 
Rgyaegyed Ko Branz watt»

1
1 
1
1 
1
1

cipöfényesitö flanel
Jurigatem Zomáac

1
1
1

öles -n, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel
20 .

árakra.
1 frt 85 kr
1 . 50 .

70 .
20 . 
tó » 
05 .
20 .
10 »
96 » 
70 » 
20 »
80 .
60 »
85 »

305
nem sorolt 

válaaetékban, igen olcsón! tajft föabtofik eüensbge, tw sromAlywafl meg asm győződik, az árairól- 
kénysaer ! lüatezerek kimérve a legmodernebb Odeurökben ! ----- -- —-----------

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és Biharmegye nagy­
érdemű közönségét, hogy az 1792-ik évben alapított 

ékszer, arany es ezüstmnves üzletem 
=----- í. év december havában =---------
teljesen újonnan berendezve, s a legkényesebb igényeknek meg­
felelő áruval felszerelve

nyitom meg a iémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolosváry Sáiulcrné házában. 

Jutányos árat, szolid kiszolgálás, óriási választék!
Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását.

Tisztelettel

Kolosváry Sándor,
ékszerész, arany és ezfistmfives.

Ideiglenes helyiség Rakóczi-ut 5, Veiszlovits ház, az Orsolya zárda templomával szemben.
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A karácsonyi kiállítás
gyermekjátékchtan

(a gyermekjáték külön termében)

úgyszintén diszmü, miiipar és ajándéktárgyakban
ízlésesen össze van állítva
minden vásárlási kényszer 
nélkül megtekinthető,

WALDMANN ERNŐ,
Rákóczi-ut 7.

SkMt LáMló-nyoiufla


